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„Felelősen dönteni információ nélkül lehetetlen, de információ birtokában szükségszerű.”  

Peter F. Drucker 

 

Amíg a nyugati országokban már elvárt magatartásforma a vállalatok társadalmi 

felelősségvállalása (CSR), addig hazánkban még a szemlélet értelmezése sem tisztázott. A 

vállalatok társadalmi felelősségvállalásának története több évtizedre nyúlik vissza. A 

modernkori értelembe vett CSR szemlélettel az 1950-es évek elejétől kezdtek el foglalkozni 

az Amerikai Egyesült Államokban és más fejlett országokban. A mai globalizált világban, 

ahol az üzleti életben gyakran elmosódnak a földrajzi határok, a vállalatvezetőknek lépést kell 

tartania az anyavállalatok és partnerek elvárásaival, a piac és társadalom felmerülő igényeivel. 

A profitorientáltságon túl a környezeti és társadalmi kihívásokra is reagálniuk kell a 

versenyképesség megőrzése érdekében. A CSR szemlélet erősödő presztízse következtében a 

Magyarországon működő vállalatoktól is elvárt a társadalmilag felelős gondolkodás és 

működés. Hazánkban azonban ez a törekvés még egyelőre a kibontakozás fázisában van, 

melynek számos oka közül az egyik, hogy nem létezik a vállalatvezetők számára elérhető 

magyar nyelvű iránymutatás és fogalmi lehatárolás. Másrészről, a szemlélet eredendően az 

amerikai és nyugati kultúrákból indult útjára, hordozva magában az adott kulturális 

sajátosságokat, melyek nem minden esetben értelmezhetőek a magyar gyakorlatban. A CSR 

EMAT egy olyan iránymutató és értékelő szempontrendszer, mely egyfajta keretrendszerként 

segíti a magyar menedzsereket eligazodni a vállalati társadalmi felelősségvállalás területit és 

tevékenységeit illetően, másrészről pedig lehetővé teszi a vállalatok CSR kiválóságának 

mérését, és a fejlesztendő területek kijelölését. Megtartva a CSR logika és keretrendszer 

alapjait, a magyarországi vállalati működési feltételekhez szabva, vezérfonalként funkcionál a 

szemlélet menedzsment szintű alkalmazásához. 

A modern menedzsment felfogásban is egyre nagyobb hangsúlyt kap a CSR szemlélet. A 

vállalatok fejlődő felelősségvállalása lehet az egyik kiút a jelenlegi környezeti és társadalmi 

válságból és segítheti a fenntarthatóbb fejlődés irányába való elmozdulást. A World Business 

Council for Sustainable Development CSR definíciója: „az üzleti élet elkötelezettsége, hogy 

hozzájáruljon a fenntartható gazdasági fejlődéshez, az alkalmazottakkal, családjaikkal, a helyi 

közösséggel és a társadalom széles rétegeivel együttműködve, az életminőség javítása 

érdekében”.  A CSR EUROPE szerint: olyan vállalatokra van szükség, amelyek felelősséget 

vállalnak az életfogytig tartó tanulás, az esélyegyenlőség, a társadalmi kohézió és a 

fenntartható fejlődés eléréséért. A CSR koncepció alkalmazásának számos pozitív hatását 

tapasztalhatjuk a vállalatok esetében. Ezért is szükséges, hogy a vállalatvezetők megismerjék 

a társadalmi felelősségvállalás koncepcióját, mert információ hiányában nem tudnak 

társadalmilag felelős döntést hozni és a szemléletnek megfelelő stratégiát kialakítani. 
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A modell bemutatása 
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A CSR EMAT (CSR Excellence Management and Assessment Tool) egy kilenc kritériumból 

álló, önkéntesen alkalmazható keretrendszer, mely az EFQM kiválóság modell logikájára 

épül.  5 ADOTTSÁG és 4 EREDMÉNY típusú kritérium alkotja. Az ADOTTSÁG 

kritériumok arról szólnak, amit a szervezet tesz a fenntartható és felelős működés érdekében, 

és ahogyan azt teszi. Az EREDMÉNY kritériumok pedig azt mutatják meg, amit a szervezet 

elér, és ahogyan azt eléri. A modell kritériumrendszerének az alapját azok a nemzetközi 

irányelvek és szabványok tartalmi elemei alkotják, melyek a fenntarthatóság és társadalmi 

felelősségvállalás kérdéskörével foglalkoznak. Ez a menedzsment eszköz segíti a szervezet 

értékelését a CSR kiválóság felé vezető úton, segít megérteni a kulcs erősségeket és az 

esetleges hiányosságokat, segíti a szervezetet egy közös gondolkodásmód kialakításában, 

segít integrálni a meglévő és a tervezett kezdeményezéseket, ezzel azonosítva a réseket, 

továbbá segít kialakítani a szervezet irányítási rendszerének alapvető struktúráját. Mérettől és 

ágazattól függetlenül segíti a szervezeteket abban, hogy összehasonlítsák magukat más, 

felelősen működő szervezetek jellemzőivel, tulajdonságaival és eredményeivel. A modell 

önmagában nem egy kemény módszer, hanem inkább egy gondolkodásmód, amely segíti a 

vezetői feladatok és stratégia meghatározását, a célok eléréséhez szükséges módszerek, 

szervezeti funkciók, működési feltételek és folyamatok meghatározását, továbbá az 

eredmények és hatékonyság mérését. 
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A modell eleme egy önértékelő rendszer, melynek során a vezetés, a 

szolgáltatás/termékpolitika és stratégia, az emberi erőforrás és más erőforrások, a folyamatok 

menedzselése, a használói és dolgozói elégedettség, a társadalmi hatás és a szervezet 

eredményei szempontjából készít értékelést. Ennek során erősségeket és fejlesztendő 

területeket határoznak, mely alapján készül a továbbfejlesztési terv. A modellt ez idáig közel 

80 vállalat mérésére használtuk. Jelenleg készül a modell online felülete, ahol a CSR EMAT 

rendszer bemutatásán túl megtalálható lesz az önértékelő rendszer, az eredményeket összesítő 

statisztikai adatbázis, jó gyakorlatok tárháza és CSR-ral kapcsolatos hírek, információk. 

Bízom benne, hogy a modell segítséget és iránymutatást fog nyújtani számos vállalkozás 

felelős működéséhez. További információ: rodek.nora@uni-pen.hu 
 


